

## 信念蕴育能量 青春绽放光芒

——记县人力资源和社会保障局机关党委副书记周祺

“年轻人就是要肯学、肯干、肯担当、肯奉献”，这是周祺，一个年轻党务工作者经常告诫自己的一句话，也是她自身的真实写照。

周祺，2014年8月参加工作，现任县人社局机关党委副书记、机关纪委书记、团支部书记。她时刻以一名党员干部的标准严格要求自己，力争把每项工作做到最好、最细、最完善，在平凡的岗位上展现了青年党员干部的责任与激情，她的工作得到了大家的一致肯定与好评，曾获得“南平市向上向善好青年”“南平市三八红旗手”“机关优秀党员”“南平市优秀党务工作者”等称号。

### 勤于学习，能效用

周祺深知作为一名党务工作者，必须具备优良的政治、业务素质和政策水平。她在不断加强思想政治及党务工作的业务能力学习的同时，加强对各项业务的学习，把党建业务同系统业务相结合，真正发挥党建引领、党建促业务发展的作用。五年来无论在任何岗位，她从不放过一份文件、一项政策的学习，每到一个个岗位都养成收集归类、摘录各项业务政策、文件的习惯，只要有人询问，她都能快速解答，同事们都笑称她是单位的“活字典”“小百科”。在她的办公室整齐摆放着30几盒归类有序的党内业资料，摊开的《发展党员工作手册》等党务指导用书、每份政策文件上，都是她密密麻麻的笔记标注。在加强自身思想政治、业务能力学习的同时，她还每年定期组织各支部书记、组织干事、积极分子进行党务工作培训，较好提高了党委党务工作整体业务水平。

### 脚踏实地，敢创新

常有同事咨询周祺，怎么样才能把党建工作做好呢？她总结了三点。她说：“第一点就是脚踏实地，不偷懒。每个活动、每个方案都认真结合单位工作实际去制定，而不是照搬照套，需要多花些心思、多花点时间，这样才能真正把上级精神落到实处，党务工作才能有自己特色。第二点就是敢创新，敢作为。作为青年党务干部，应该有更多的新思维，把自己的新思路融合到党务工作中，这样单位的党务工作才能有活力。”正因如此，五年来，她积极出谋划策，在思想上不断强化创新意识，在办法上寻求多样化，在行动上务求实效，对各项党建工作不断进行了创新完善，取得了显著成效。例如，在学习教育方面，在党的群众路线教育实践活动等工作中，通过她的建议，局党组研究决定创新开展各类学习教育活动、建立局领导中心组引领学、支部集中学、各党小组深化学、党员干部自主学习“四个层次学习”机制；针对退休党员干部，年龄偏大、行动不便的问题，创新开展了人社系统“青老党员结对帮学”机制。在推进党组规范化建设方面，她积极落实局党组关于“三个书记责任清单”“党员目标责任制考评”“党建体检”“一月

一主题”党日活动等18项制度，形成制度汇编；结合项目突破年、作风建设年、“四比六促”等活动，创新开展了人社系统每月一评“三星党员”“一支部一品牌项目”等活动，把党建考评同业务成效相结合，进一步发挥了党组织服务发展作用。她勤奋努力的工作态度带动了机关党员干部的工作热情，在机关党员干部的不懈的努力下，机关支部成功打造“党建创建示范点”，3个支部被评定五星红旗党支部，成为县直各单位学习借鉴的党组织。

### 爱岗敬业，肯奉献

参加工作以来，周祺除了主要负责机关党建工作外，还肩负办公室文字材料、全县事业单位招聘、人员调配、专业技术人员职称与人才管理、系统团支部建设等多个岗位职责，从未抱怨、从不推脱，在同事眼里，她加班是常态，不加班才是一反常态，她的干事热情就像源源不断的“永动机”。由于长期对着电脑写作办公，她的视力从参加工作的五百度上升到一千度、先后体力不支住院两次。在做完双侧乳腺纤维瘤手术后，仅休息了一个星期，她就立即返回到了工作岗位，她笑说：“忙碌起来，就感觉不到伤口疼痛了”。但即使工作量大，需要夜以继日的加班加点、身体状况不佳，这些都丝毫没有影响她对完成每项工作的高标准。近年来她共起草的领导讲话、工作汇报等各类文稿有300余篇，信息、调研文章400多篇（条），在她的不懈努力下，信息工作在全市人社系统排名从后三名跃居至前两名，党委信息工作在全县上升至一类单位。她用实际行动诠释了一名党员干部肯牺牲、肯奉献、高标准、严要求的品质。

### 热情实干，肯担当

如果你认为周祺只是个沉浸于工作的“工作狂”，那就错了。她还是党组织的“文娱委员”、是党员干部的“家长”、是帮扶学生的“知心姐姐”、是退休党员的“传声筒”。她常说“党组织是党员的家，那么作为党组织班子成员，我们就应该履行好职责”。为此，支部党员有困难情况，她总是第一个关心慰问，做好记录；为了解老党员的需求，她建立了退休党员及其子女交流群；利用空闲时间，她帮助支部结对帮扶的困难学生进行心理、学习指导；为了发挥青年干部活力，增强党组织凝聚力，她常常带头参加各单位举办的故事演讲、知识竞赛等各类活动，并定期组织系统青年干部开展“俊波故事分享会”“党建业务知识大比拼”等活动。她始终用实际行动诠释一名党务干部应发挥的表率作用。

“路漫漫其修远兮”，她还将坚持用自己的责任、热情、智慧，在党务工作岗位上“上下求索”。始终坚持用勤奋、实干、执着的信念，孕育着能量，书写着一名青年党员干部不忘初心、锐意进取、实干担当的青春风采。（浦城组工）

## 一个老红军的初心（下）

——古楼乡石村原党支部书记张宝兰追忆

### 故土的情怀

新中国成立后，张宝兰回到了家乡石村，参加了当地的民兵组织，积极带领解放军剿匪部队抓捕到一个杀害了两名红军战士后、反水投降国民党军的叛徒。

1951年，张宝兰担任中坛乡的农会主席。1955年，光荣加入中国共产党，担任中坛乡乡长。1956年，组织上确认张宝兰为失散红军，将他安排在浦城县林业局永兴公社林业站当副站长。

1962年，国家三年困难时期，党中央发出了“精兵简政”的号召，张宝兰向组织上打了报告，要求回乡参加农业生产。组织上便安排他到家乡古楼公社，做包村工作组。不久，又让他当经联委造纸厂的副厂长……

张宝兰虽然回到了古楼，但当他得知自己的故乡石村，面貌依旧没有多大的变化后，决心回石村去当农民，和家乡的父老乡亲们一起建设社会主义新农村。

1963年，张宝兰又向古楼公社党委打报告，要求回石村，当个不离乡的村支部书记。此后，张宝兰便带领着故乡的乡亲们，从土改开始，农业合作化、互助组、初级社、高级社、人民公社，一步一个脚印走来。

1973年，张宝兰为石村架一座通往乡村公路的大桥。他不顾自己年近花甲，带领石村的几个青壮年，进铜钹山砍伐架桥的大松树。松树砍下后，又和大家一起抬树下山，谁料山路陡峭，张宝兰滑倒，大松树压在了他的身上……虽经抢救幸免于难，但腰椎两节粉碎性骨折。从此，他腰椎弯曲，再也伸不直了。

张宝兰在石村党支部书记的岗位上，一任接一任，一干就是30年。乡亲们说：“张宝兰这个村支部书记的任期，也许是全县最长的。”

1982年，张宝兰退出了石村党支部书记的岗位，可他还是忙碌不停。带领耕山队，在石村9个自然村的荒山秃岭上，植树造林，消灭荒山近500亩。此外，每年的春天，还带一群儿孙们，在自家的自留山上，植树造林数十亩……如今，石村的荒山秃岭已绿树成林，郁郁葱葱。

### 红色的家风

张宝兰回乡务农后，从不向组织伸手，讲条件，要待遇。

上世纪80年代，张宝兰次子定贵，考上了建阳地区工业学校，学费使张宝兰犯难了……有人说：“你是老红军，可以向县里打报告，要求困难补助。”张宝兰却说：“我们县是财政困难县，政府也有

困难，我还是自己想办法解决吧！”

定贵到学校报到后，睡的是硬梆梆的旧棉被，连蚊帐也没有，身上穿的是一身“空壳”夹袄。于是，全班发起了捐款，给他买了一套新衣裳。

那些年，张宝兰家人口多，子女年幼在读。年终分配时，他一年的工分还不够买回全家的口粮。公社、村里安排些救济，他总是说：“把它安排给村里更困难的群众吧。”

张宝兰子女床上盖的棉被，全是睡了多年的老棉被，家中使用的家具，都是没有上油漆的木头家俱，只是擦洗得干干净净，泛黄泛黄。

张宝兰经常教育子女：“心莫贪，手莫伸，做人要老老实实，做事要规规矩矩。”每年的大年初一，张宝兰都要带领子女为村里“开路”（铲除路边杂草，平整道路）……张宝兰的言传身教，使子女们从小就树立起艰苦朴素、吃苦耐劳、一心为群众做好事的思想。

那些年，历届县里的领导都慕名前往探望张宝兰。张宝兰毫无阿谀奉承之词，讲的都是当年苏维埃干部的好作风。他对领导们说：“你们千万不能脱离群众，一定要全心全意依靠群众，你们才能领导下去……”

有时，随行的工作人员怕张宝兰年纪大了，说话“走火”，便会拉拉张宝兰的衣袖，可张宝兰还是侃侃而谈：“共产党人，就要全心全意为群众办事，否则，就会像池塘里的鱼被抽干了水一样。”浅显的比喻，谆谆的告诫，无不振聋发聩……

2012年，张宝兰这位历经半个多世纪风雨沧桑的老红军，这位为群众操劳一生的好支书，舍下他深深眷恋的故土，走完了他93岁的人生……

消息传来，中共浦城县委、有关机关单位的领导纷纷献上花圈、挽联……按当地风俗，死者收殓人棺，即择日安葬，入土为安。可石村的父老乡亲请求张宝兰的家人，将张宝兰的灵柩停灵一周，供乡亲们祭奠，以感念张宝兰，为群众修公路、架大桥、盖学校、盖大会堂、植树造林、绿化荒山，还有那些数不清的好事……并按村规民约公决，在石村择一块最好的风水宝地安葬。

那些天，石村周边十里八乡的群众纷纷自发携儿带孙，前来为这位心里时刻装着群众、一心为群众谋利益的老红军，石村群众的好支部书记，深深祭拜，送上最后一程……

如今，可以告慰张宝兰在天之灵的是：石村的父老乡亲正在响应习总书记的号召，不忘初心，牢记使命，重整行装再出发，为老区群众的脱贫致富，继续战斗在铜钹山下！

（黄文富）

